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; £migraţmea română şi Eossutk 
i.

Ce mare contrarü alö egalei 
bú st re îndreptăţiri naţionale amu 
avuta noi Românii din Transilvania 
şi Ţera-ungurescă în Kossuth, se póte 
vedé şi din resultatulu tratăriloru 
dela 1848/9 dintre elu şi delegaţii 
emigraţiunei naţionale din România, 
cari, precum scimu, conduşi de idea 
intereseloru comune, ce le are na 
ţiunea română şi maghiară, de a 
lupta sub acelaşu drapelu pentru 
asigurarea esistenţei şi a libertăţii lor, 
încercaseră a stabili o împăcare între 
insurgenţii români din Transilvania 
şi Ungaria.

Din scrisorile, ce le*a datu la 
lumină Io nu Ghiea în colecţia sa 
pfeţiosă „Amintiri din pribegia după 
1848“ vedem fi, că Nicolae Bălcescu, 
care se dusese anume la Dobriţinu 
spre a conferi cu Kossuth, avea mai 
întâiu mari speranţe, că va isbuti 
a-lu câştiga penti u o împăcare drépta 
cu Românii. Elu scriea la 29 ( 17) 
Maiu de acolo, că a f-vutu o con
fer entă de doué óre cu preşedintele 
L. Kossuth, că a fostü tare mulţu- 

' mîfcu de dénéulu şi de primirea, ce 
i-a făcut’o, că „în ceea ce privesce 
pe noi, Kossuth întră cu totulü în 
idea de-o confederaţia şi că a pri
miţii bucurosu de a iorma legiunea“ 
(română); de aceea „spere, că aran- 
giamentulü e posibilii, cu tóté că e 
puţinu dificila din causa fanatis
mului şi escitaţiunei celoru doue 
păi ţi. “

Patru septemnnî după aceea Băl- 
cescu scrie dela Pesta: „După o aş
teptare de 20 astăcjî am pri- 
mitu dela Battyani alăturata notă 
despre concesiunile ce voru ei a 
face naţionaJitătiloru. Cum poţi sin
gurii vedé, comparându-o cu aceea 
ce am ceruta, nu mé póte mulţămi, 
căci lără índoiélá, că cu aeésia nu 
se vorn împăca Românii, căci în- 
tr’însa nu se dă decâtu ceea ce au i

avutü îetotdeuna. Românii, adecă 
limba în  b isericâfifn , scélele loré. Aceea, 
ce li-se dă mai multö este limba 
lorü In comune. I>ér nu se vorbesce 
nimicü 1. de scóiele miperióre (ceea 
ce au avutü pănă acuma);‘2. de orga
nizarea naţională a c-omitateloru, 
unde majoritatea suntö Români; 3. 
de garda naţională românescă; 4. 
de despărţirea Româniioru îu trebu
rile religiei de Şerbi şi de Metropo- 
lia din Strigoniu; 5. de limba ro- 
mánéscá în jury; 6. ‘de naţionalitate 
nu pomenesce nici unü cuvéntű. Apoi 
acestea era cererile cele principale. 
Cum se iaci pe Românu, care are ar
mele In mână şi căruia Austria prin 
constituţia i-a datö egalitate naţio
nală... a depune armele şi a ţinâ cu 
Ungurii, Eu desperezu despre acesta. 
Voiu căuta mâne a-le vorbi şi a-le 
descliide ochii...“

Câteva cjile mai târejiu scrie 
©ălcescu, că a fostü la Battyani (la 
spatele căruia era Kossuth) şi a ce* 
»rurtfi, se facă modificaţii la nota, ce
i a trimis’o, „Mi-a primitu tóté, afară 
de articulii 6 (In comunităţile româ
nesc! comanda gardei naţionale se 
îfiă română) şi 30 (In comitatele 
acelea. undefemtmffaiöe^m^Hirne«, 
trefeue se se aplice ocârmuitori su- 
ppemî —  fişpani —  din naţiunea ro
mână). Pentru legiune mi a cji00> °ă  
e cam târziu, căci pănă a o face, 
Muscalii vinü în Pesta, dér decă 
Ungurii vorü împinge ceva înapoi 
pe Muscali. lesne putemü face. Nu 
<me mulţămescu pe atâtu şi voiu se 
védő pe Kossuth şi se am cu den- 
sulü o esplicaţiă hotărîtă“.

L a  6 Iulie Bălcescu scrie: „As- 
tă4î am fosta la Battyani. M ia  
spusa, că Iancu a scrisa lui Kos
suth, că se unesoe cu Ungarii con
tra Ruşiloru de i va da naţionalita
tea şi celelalte. T s’a réspunsü îndată 
după basele hotărîte cu mine“.

L a  1(13) Iulie 1849 scrie ace
laşi dela Seghedinu : „Eram cam su- 
pératü pe Battyani^ căci îlu vedeam,

că ^mï stă în cale ca së nu me în- 
ţeÎE5'0 *'de*adreptulu cu Kossuth ...  
Am lui Bolliacu case mérgá la 
Kossuth. L ’am dăscălitu, ce se-i c|ică. 
Kossuth l’a primitu bine şi i a  fă 
găduita, că va împlini tóté. Séra 
am lostö la Battyani şi ne-amü în
voitei în tóté condiţiile acelea, afară 
de art. 10... Acestea s’au făcuţii erï, 
aeji am fostű la Kossuth cu Bolliacű,
i am dusu aceste condiţii, care le-a 
primitu, cum şi tractatulu pentru 
legiune, care asemenea a fostü pri- 
mitö... “

Pănă aici amersu cum a mersu. 
L a  14 Iulie 1849 L. Kosssuth a apro
baţii v în p rincip iu“ proiectulö de pa- 
cificaţiune stabilitü între elu cu 
Battyani şi între Bălcescu cu Bol
liacű.

Acesta proiectu nu conţinea în 
fondu decâtù ceea ce conţine fai- 
mósa lege de naţionalitate actuală 
şi în ceea ce privesce legiunea şi 
formarea ei, se ţinea sâmă de nece
sitatea momentului.

±n genere se vede, că Kossuth 
a aprobată în „principia“ şi aceste 
concesiuni minime, numai sperându, 
e* nrin acesta póte îi va succede a 

" -itfsureeţmTîea roniáfta,- eare 
n acea mari griji şi mare bătae de 
capu, căci mergea din victoriă în 
victoriă.

Curêndu înse s’a convinsü pe 
deplina şi fericitulö Nicolae Bălcesca, 
că cu Kossuth în punctulu naţionali
tăţii nu era cu putinţă nici o înţe
legere. Intr’unu. altu articulu vomu 
vedé, cum a ajunsu elu la acâstă 
convingere.

Revindicările Româniloru.
piaralü frauces „ Journal des Débatsu 

publică sub titlul ö acesta o serisóre din 
România, în care se espunü plângerile şi 
revindicările Românilorft faţă cu naţiunea 
maghiară. Românii, dice corespondentulü, 
se plângü mai întâiu, că legea electorală 
nu este în Transilvania aceeaşi, ca în Unga-

ria, şi după ce arată inechitatea acestei 
legi, elice, că se mai plângă Românii şi 
asupra legei de pressă escepţională pentru 
Transilvania, moştenită dela absolutismulü 
austriaca. Arată nedreptatea, ce s’a f&cuttt 
populaţiunei române prin aceea, că juriulü 
pentru delicte de pressă a fostü strămutată 
la Cluşiu, centrală şovinismului maghiar în 
Ardél. Mai departe elice, că Românii se plâng, 
că nu se aplică de locă legea de naţionalitate 
din 1868. Arată apoi nécasurile Români- 
loră, în specială din causa uneltiriloră de 
maghiarisare faţă de şcolele loră naţionale. 
Mai revelézá şi plângerea, că Românii nu 
suntă aplicaţi în funcţiunile pubiice. Aceste 
revidicărî naţionale, cji06? se completeză prin 
postulatulă autonomiei Transilvaniei, pe care 
Românii ară considera-o ca o garanţă ne- 
înlăturabilă pentru respectarea unei învoieli, 
ce eventuală s’ar' face între ei şi Unguri. 
Acestea suntă plângerile şi postulatele Ro- 
mâniloră din Transilvania, acesta e cuprin- 
sulă programului naţională română dela 
1881.

Autorulă e de părere, că cu puţină 
bunăvoinţă din partea guvernului ungurescă, 
Românii ară puté sé ştârgâ ceva din acesbü 
programă (?! Red. „Gaz.u)

„Românii cei cu judecată cumpătată 
vSdă — 4ice autorulă corespondenţei, — 
„că esfe© --.fórt» difieilü. pentru ori-ce gu
vernă ungurescă a ignora şovinismulă ma
ghiară şi a avé aparinţa, că se retrage 
dinaintea somaţiuniloră. Lucru durerosă 
ínsö, că de câte-ori aceşti patrioţi cumpă
taţi şi cumpăniţi au încercată o înţelegere, 
au fostă priviţi nu numai cu ochi de ne
încredere de o parte a conaţionaliloră loră, 
dér au fostă descuragiaţl şi din partea gu
vernului“ . Ca dovadă citézá debutulă ce- 
loră dela „Viitorulă“ , a cărora grupă ne- 
fiindă susţinută de guvernă, a trebuită ső 
se risipâscă. După aceste autorulă continuă 
aşa :

„Nu este dór de mirare, că acum doi 
ani Românii, cari adoră pe împăratulă, — 
cuventulă nu e exagerată, căci l’am aucjită 
din tóté gurile, —  s’au adresată cătră îm
păratulă cu ună Memorandă. Era de pre- 
vécjuta, că Monarchulă nu-i va primi; dér 
naivii séi supuşi trăgeau nădejde, că voră

FO ILETONULÜ *QtAZ. TRANS.“

Unu Io cu în deşertările nord-amerieane.
După Marryal.

(Fine.)

Mulţime de cadavre de ale animale- 
loră, cari au rămasă strivite la întorcerea 
repentină, s6u cari n’au putută urma cur- 
sulă repede, marcau drumulă loră. Cei din 
urmă se îmbulzeau puternică înainte şi era 
ceva îngrozitoră, când ne reţineamă sufla
rea, credendă în totă momentulă, că co- 
lona uriaşă, făcendă o abatere, se va îndrepta 
6răşî spre noi. Direcţia era însă luată şi 
tote celelalte urmau orbesce, alergendă după 
cele dintâiu.

Succesivă crescea desimea massei; 
rîndurile se întrerupeau, şi mai târ4iu nu
mai ici colea treceau marodorii mai slăbiţi, 
pe când alţii cădeau sub greutatea obo- 
selei. Astfelă de primulă pericolă eramă 
mântuiţi; în acelaşi timpă însă ne ame
ninţa altulă nou.

In timpulă repausului, provocată de 
numiLa scenă, foculă înaintase cu paşi

uriaşi. Intregă deşertulă stătea înaintea 
nostră în flăcări, ce se rostogoleau cu iu- 
ţela vântului spre noi. Incălecarămă repede 
şi caii noştri recreaţi încâtva, galopau con
duşi de instinctulQ loră firescă, în urma 
bivoliloră. Era o gonă desperată. Foculă 
ne urmărea pasă de pasă şi furia lui con- 
sumătore ne ajungea aprópe piciórele. 
Décá n’amă fi scăpată tocmai dintr’ună pe
ricolă identică cu acesta, de sigură, că nu 
ajungea curagiulă nostru. Eu credă puter
nică, că unii dintre noi ar fi fostă părăsiţi 
de ori ce energiă şi s’ar fi aruncată volun
tară în braţele destinului; însă tocmai gân- 
dulă la cele suferite era, care ne păstra 
presenţa şi noi ne simţiamă gata a întîm- 
pina în totă momentulă apunerea esisten- 
ţei nóstre.

Alergamă în furiosă desperare, abia 
câte odată luândă respiraţiă. Inimiculă însă 
se apropia şi caii începeau din nou să 
oboséseá. Deja ne apropiasemă multă de 
cetele bivoliloră, când de-odată o parte a 
colonei o vedemă dispărândă.... Să arun
caseră cu miile într’o adencă văgăună.

Era o rază de speranţă pentru noi. 
Acolo puteamă aştepta mântuirea. Aveamü

însă depărtare de-ună mila şi foculă ne în
conjura cu fumula său grosă şi înăduşitoră. 
Văgăuna putea hotărîtă să devină mor- 
mentulă nostru. Pluteamă deci între spaimă 
şi ultima speranţă, prin care crede amă a fi 
mântuiţi.

înainte dâră, spre ţîntă, cu repecliune! 
C6stele cailoră sângerau de repeţitele lo
vituri ale pinteniloră noştri. In fine etă-ne 
totuşi ajunşi acolo ! Nici unulă dintre noi 
nu putea să măsure adâncimea prăpastiei; 
era însă — speranţa mântuirei. încă o opin
tire — şi caii se aruncau orbesce în urma 
bivoliloră, cari între mugete puternice să- 
riau în adâncimea prăpastiei.

Nu mai potă să-mi revocă în memo- 
riă acelă momentă îngrozitoră şi urmările 
lui. O sguduire numai — şi-mi pierdusemă 
presenţa, er când revenii ârăşl în fire, ză- 
ceamă cu calulă meu pe-o grămadă de bi
voli morţi şi totă astfelă şi companionii mei, 
cari erau puţina răniţi.

Intâiulă cugetă era, se aflămă adân
cimea prăpastiei, în care stamă. Măsurându 
în susă cu privirea, observarămă distanţă 
de cela multă 50 de urme, care ne des
părţea de şesulă prairiei. Precugetândă pe

ricolulă, aveamă de-a mulţumi esistenţa 
nostră numai bivoliloră, cari acum în mare 
parte erau sfărîmaţl şi striviţi, formândă 
straturi de straturi peste olaltă o înălţime 
considerabilă. Recunoscurămă însă, că mulţi 
ară fi părăsită prăpastia, eşindă peste pă- 
retele opusă, care era mai puţină înălţată. 
Mai simţiamă încă tremurândG pămentulă 
sub paşii loră. Se vede, că ei îşi urmau cu 
aceeaşi celeritate cursula, şi astfelă nu pu
teamă să ne credemă scăpaţi de orl-ce pe
ricolă.

Vântulă sufla cu violenţă, alungândă 
flăcările la marginea prăpastiei. Ună mo- 
menta numai şi foculă intrase într’o parte 
îngustă a ei, începândă şi aici destrucţia, 
care nimicise în urmă plante şi alungase 
totă ce i-a stată în cale. Sciiamă, că lo
cuia nostru de refugiu era deplină asigu
rată contra focului, şi astfelă începeamă a 
răsufla din nou, prin4ândă curagiu. Du- 
cendă fără temă caii noştri peste bivolii 
morţi, la ună locă liberă, aprinserămă ună 
focă şi pregâtirămă cele mai gustose bu
căţi dintrună bivolă tînăru.

Astfelă ama rămasă doue dile în vă
găună, parte pentru a aştepta recirea at-
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fi ascultaţi. Tocmai acestei neisbânde se 
datoresce, că lucrurile s’au înăsprită. Gu- 
vernulü maghiara îa locü să încerce a în
dulci nemulţumirile, a începută cu măsuri 
şi mai aspre. Acum suntă traşi în judecată 
cei douăzeci şi cinci de membri ai comi
tetului naţională, pentru-că au aşternută 
jalba lorrt de-adreptulă împăratului; proce- 
sulă se va pertracta în curendă, şi după 
tóté probabilităţile, toţi acusaţii voră fi 
osândiţi la ínchisóre. A  alunga astfelă ca
pii unui poporă nu ínsémná a îmbu
nătăţi relaţiunile şi altfeliu atâtă de în
cordate.

„Este asemenea de esplicată, că res
pinşi la Viena, nesocotiţi şi prigoniţi la 
Pesta, Românii din Ungaria au iniţiata o 
ligă a naţionalităţiloră din regată, ligă la 
oare Slovacii şi Sârbii s’au alăturată. Ce 
4ică cei din Viena la acésta? Ună băr- 
bată forte mare, amică ală Austriei, şi de 
aceea peste totă străină de tóté aceste cer
turi între Români şi Maghiari, îmi desfă
şura pe largă sistemulă politică ală Vienei: 
divide et impera.

„Nu este surprin4ătoră, că s’au aflată 
între Românii Ungariei, câte-va capete în
fierbântate, din fericire încă în numără 
forte mică, cari şi-au întorsă privirile loră 
de partea cealaltă a Carpaţiloră.

De sigură, că ar fi forte nejustă şi 
de totă falsă, de-a presupune, că Românii 
Ungariei ară avé cea mai mică veleitate 
de-a se rupe de imperiu, pentru a-se reuni 
cu fraţii loră din regatulă dunărână; însă 
nu este mai puţină adevărată, că limba şi 
religiunea fiindă absolută aceleaşi, pe cele 
două coste ale Carpaţiloră, şi starea pros
perităţii Româniloră din Ungaria, cari s’au 
aşe4ată în numără de mai multe 4ec* de 
mii în regatulă României, făcândă să re- 
iésá mai bine trista sórte a acelora, cari 
au rămasă acasă, este uşoră de-a trans
forma o mişcare legitimă de politică in- 
terioră în aspiraţiuni periculóse şi nereali- 
sabile.

„Vă voiu esplica în viitórea şi ultima 
mea scrisóre asupra acestei cestiunl, cum 
anumite acte ale Româniloră din regatulă 
Rom âniei contribue asemenea de a da miş 
cărei române din Ungaria acéstá falsă co- 
lóre, atâtă de prejudiţiabilă intereseloră, ce 
le pretindă a-le servi, pentru-că o repetă, 
nu esistă ună guvernă în lume, care să 
potă accepta, care să potă tolera ingerinţa 
străinătăţii, precum nu esistă partidă în 
lume, care să potă să se presenteze înaintea 
publicului cu aparenţe de concesiuni, făcute 
sub ameninţarea unei mişcări separatiste. 
Astfelă ună prea mare amestecă din partea 
Româniloră din România, în afacerile Ro
mâniloră din Ungaria, are îndoitulă des- 
avantagiu, de a stinge tóté sentimentele 
bune posibile, în inima omeniloră de stată 
din Pesta, şi în acelaşi timpă, de a da Ro
mâniloră din Ungaria, speranţa unui spri
jină, la care n’au să conteze.

„Şi aşa, aceştia — vorbescă de omenii

mosferei, parte pentru a ne reculege şi a 
restabili şi puterile cailoră noştri frânţi de 
obosélá.

In diminâţa 4^®* a doua au4irămă 
tunete, celea mai sigure semne ale unui 
uragană, a cărui însoţitoră inevitabilă, plóia, 
ne oferia siguranţă contra ori cărui peri- 
colă de incendiu.

In 4iua a treia ne găteamă de drumă, 
traversândă lungimea văgăunei, pe care o 
aflamă pretutindeni acoperită de cadavrele 
bivoliloră. Ajunşi în fine la ună povîrnişă 
mai puţină înălţată, urcarămă în susă spre 
şesă.

O scenă indiscriptibilă de devastare 
zăcea la piciórele nóstre. Câtă pătrundeamă 
cu vederea, ună nemărginita plană negru, 
asemenea unei sfite, acoperea pământulă. 
Puteamă înainta numai forte încetă. La 
totă pasulă şi în totă momentulă oprindu- 
ne, trebuia să trecemă încunjurândă sche
lete şi corpuri arse pe jumătate, cari ne 
împedecau drumulă.

Astfelă amă percursă o înălţare un- 
dulantă a teritoriului, şi când eramă susă, 
aveamă înaintea nostră braţulă stângă ală

responsabili şi copţi — suntă firmă decişi, 
a nu schimba terenulă, a lupta pentru re- 
vindicarea drepturiloră loră, însă în cadrulă 
organisaţiei politice imperiului austriacă 
şi regatului ungurescă, din care pro
vincia loră face parte integrantă. Simpa
tiile din Bucuresci le suntă, de sigură, 
forte preţiose; interesulă, ce se portă acolo 
pentru causa loră îi mişcă; progresulă, celü 
realisézá regatulă regelui Carolă, flatézá 
orgoliulă loră de rassă; însă ei suntă şi 
voră să rămână supuşii fideli ai lui Fran
cisca Iosifă.

„Ei o voră... Cu tóté aceste, décá si
tuaţia actuală, încordată cum este, vine a 
se agrava, séu chiar a se perpetua, cine 
ar puté afirma, că aceşti ómen! înţelepţi 
şi probaţi, cari dirigézá încă a4î mişcarea 
naţională, nu voră fi daţi la o parte şi în
locuiţi de o nouă generaţiă mai impacientă 
şi mai puţină înzestrată cu sensulă posibi
lităţii ? Pentru toţi aceştia, cari dorescă 
ordinea şi pacea în Europa, singurulă lucru 
de dorită este, că Românii şi Ungurii să 
termine prin a se înţelege şi a lucra în 
comună la desvoltarea acestui regată ală 
Ungariei, unde Francia numără atâţia amici 
în cele două tabere.“

CRONICA POLITICI
— li  (23) Martie

„Politikw de alaltă-erl aduce scirea 
despre unele pertractări, ce s’ar face între 
Cehii tineri şi gurernulii austriacul, pentru 
a ajunge la ună modus vivendi. Deocam
dată se vorbesce de concesiuni mai mici, 
cari însă voră deschide calea unei ul- 
terióre înţelegeri. Pertractările se facă cu 
membrii mai moderaţi ai partidei.

*

După o telegramă a lui „Pest. Corr.“ 
îndată ce se va întorce din Petersburg am- 
basadorulă rusescă vieneză, prinţulă Loba- 
now Rostowshy, în Aprila, se voră începe 
în Viena ârăşi pertractările asupra conven
ţiei comerciale ruso austriaco, pentru ce 
consilierulă de stată rusescă, directorulă 
vămiloră, Timirajasew, va merge la Vie a 
ca asistentă pentru ambasada rusés “ 
vernulă rusescă are de gândă de a i . 
concesiuni în singura cestiune de diferemă, 
vama pe secara, şi încă concesiuni specia.e 
pentru Ungaria, prelucrate anume de Timi
rajasew într’ună compromisă.

*
Şanşele parlamentare ale lui Crispi 

mergă totă spre rău. In 19 1. c. hotări 
comisiunea financiară a camerii italiane de 
a scări cele 155 milióne, calculate de mi- 
nistrulă de finanţe pentru lipsele visterii 
statului, la 90 milióne, dintre cari o treime 
ar fi de a se acoperi din economisări, ér 
dôuë treimi din dări. Cele 78 milióne pen
tru constructiuni de căi ferate, trebue să 
se câştige pe cale de credită. Comisiunea 
primesce ridicarea dării pe sare, însă 
respinge ridicarea dării de rente, pre-

rîului Trinitas, care formézá în partea 
aceea ună Iacă neadencă, secă, în estindere 
de câteva miluri.

Trecurămă dérá, fără resistenţă, prin 
vadă la celalaltă ţărmă, unde nu ajunsese 
puterea flacăriloră, dér totă verdâţa era 
sdrobită de copitele animaleloră. Vedeamă 
per4endu-se succesivă tóté semnele deâ- 
trucţiei, şi când ajunserămă la o oasă, ni 
se oferi o privelişte variată şi mişcăttfre în 
acelaşi timpă pentru noi, cari îndurasemă 
o grozăveniă atâtă de mare.

Mii şi mii de animale de tótá rassa 
zăceau, în grupe şi cete, culcate la pă
mentă. Unele lingeau ranele membreloră 
sdrobite, altele ’şl întorceau capulă, fără a 
se scula, păscândă din erba, care crescea 
în apropierea loră.

Era o scenă din grădina paradisului. 
Lupi şi pantere odihneau între antilopi şi 
cáprióre. Urşi, cai şi bivoli înşiraţi lângă 
olaltă — incapabili însă de aşi mişca mem
brele.

Era ceva deosebită şi mişcătoră...

Felicitas.

cum şi darea nouă de venită , reco- 
mandă ridicarea dării pe avere mişcă- 
tóre pănă la 14%, voiesce să transpună 
dările de scólá şi miliţiă, dela singuraticele 
resorturi, la bugetulă generală, şi pretinde 
economisarea a 14 milióne din etatulă ar
matei şi 6 milióne din etatulă marinei 
Deórece Sonnino a declarată, că mai bucu- 
rosă se retrage, decâtă să se învoescă cu 
astfelă de restrîngeri, situaţia din Italia 
este forte încordată ; cu tóté aceste în cer
curile deputaţiloră se mai nutresce spe
ranţa unei înţelegeri. După cum 4i°e »Par* 
lamento“, ministrula de finanţe este hotă- 
rîtă, a nu primi nici o resoluţiune a co- 
misiunei, care ar indica restrîngere în eta
tulă militară; dér e aplecată, a încerca în 
înţelegere cu colegii săi, nouă economisări.

*

Declaraţiile făcute de lordulă Rose
berry în cestiunea Homerule au satisfă
cută partida iricâ. Dillon, care în per- 
sóná asculta vorbirea lui Roseberry, de
clara cu ocasiunea sărbătorii Patrícius în 
Edimburg, că elă e firmă convinsă, că în 
lordulă Roseberry causa Irlandei are ună 
apărătora dreptă şi onorifică. Healy, vor- 
bindă Dumineca trecută în Birmingham, de 
asemenea îşi esprimâ îndestulirea, şi de
clara, că nimică nu va satisface Irlandei, 
decâtă numai proieetula de lege Home
rule a lui Gladstone. Organele pressei 
unioniste 4i°ü, că nimică nu va schimba în 
starea lucrului împrejurarea, décá Rose
berry, capulă guvernului şi conducătorulă 
partidei liberale, va cere aprobarea Angliei 
pentru esecutarea proiectului Homerule. 
„ Times“ din contră 4ice> că ori cum ar 
ceti omulă declaraţiunile lui Roseberry, to
tuşi din ele apare evidentă, că proieetula 
Homerule e pusă cu totulă ad acta.

Meetingulă din Oxford.
Éta serisórea adresată d-lui V. 

A. Urechiă, preşedintele Ligei cultu
rale, de cătră d lü Al o r  fiii, proie- 

i soin  universitarii şi preşedintele mee 
tingului dela Oxford :

Domnule Preşedinte!

Fiţi, vă roga; interpretulă meu şi ală 
colegiloră mei, faţă de compatrioţii d-vós~ 
tră, ală espresiunei celei mai căldurose mul
ţumiri pentru numărosele telegrame, ce 
ni-au sosită, trimise . din tóté părţile Ro
mâniei şi Transilva p“ *5Martie trecută. 
Am fostă mişcaţi de spontaneitatea senti- 
menteloră de simpatiă şi solidaritate, cari 
unescă poporală română.

Suferinţele fraţiloră d-vóstre români, 
au găsită ună simpatică echou printre com
patrioţii mei. Probă de asta este moţiunea 
propusă de d-lă Dr. I. H. Bridges, şefula 
şcolei positiviştiloră englesl, sprijinită de 
Rev. W . Spooner, cari au esprimată dorinţa, 
ca Românii din Transilvania să câştige au
tonomia lora, şi regretândă, că Maghiarii, 
cari acum 46 de ani deşteptară prin sufe
rinţele loră milă în Anglia, tratézà într’ună 
modă aşa de neumană pe celealalte naţio
nalităţi conlocuitóre, majoritatea statului. 
Compatriotulă d-vóstré, M. Demetrescu, 
care ne-a cunoscută mai de aprópe, vă 
va spune sentimentele de simpatiă, ce le 
avemă pentru poporulă română.

Am onórea a fi ală d-vóstre devo
tată

W. R. Morfill, 
prof univ. şi preş meetingului.

*

Din partea biuroului comitetu
lui centralii românu din Sibiiu, s’a 
trimişii urmátórea adresă:

Ilustre D-le Profesorii!

Ieri, 5 Martie, în 4iua ţinerei meetin
gului din Oxford, a cărui preşedinţă aţi 
avută însemnata bunăvoinţă a o primi, amă 
expedată la adresa D-Vostră urmátórea te
legramă :

nLes Roumains reconnaissants des les 
sympathies du peuple anglais, envers peuple 

„roumain, manifestées par organisation mee- 
nting, vous adressent, par ma parole leurs plus 
„chaleureux remer ciementset félicitations. Doc
teu r Raţiu, Président du comité central du 
„parti national roumain.“

Ţinemă de a nostră datorinţă a Vă 
reînoi prin aceste rânduri, adânca nostră 
reounoşcinţă pentru sprijinulă puternică, o© 
ni-lă aduceţi întru biruinţa causei nóstre 
drepte, căci suntemă pătrunşi, că n’aţl fi 
îmbrăţişată causa nostră, decă nu V ’aţî fi 
convinsă dinainte, din isvórele demne de 
încredere, că într’adevără causa poporului 
română asuprită este dréptá şi că deslega* 
rea ei pe cale paclnică este în interesulă 
păcii generale.

Pe de altă parte noi atâtă din isto- 
riă, câtă şi din esperienţa de tóté 4^®!® 
scimă, că acea causă are cele mai sigure 
şanse de a isbuti. Ori-şi-când e vorba de 
emanciparea vre-unui poporă asuprită, pri
virile acestuia se îndreptă la libertăţile, de 
care se bucură poporulă englesă, şi cuven
tulă bărbaţiloră politici şi de şciinţă ai 
lui, cade celă mai greu în cumpănă înain
tea conducătoriloră popórelorü de pe con
tinente.

Binevoiţi dér, ilustre d-le profesoră, 
a primi mulţumirile nóstre adâncă simţite, 
ragându-Vă cu respectă a-le esprima cu 
vre-o ocasiă tuturoră personeloră, ce au bi
nevoită a îmbrăţişa causa nostră, seu celă 
puţină a se interesa de ea.

Rugându-Vă a primi tot-odată şi es- 
presiunea stimei nóstre celei mai mari, 
suntemă

Sibi iu,  6 Martie 1894.

S. Albini, Dr. Ioanu Raţiu,
secretarü. preşed. partidului centralii

alü partidului naţion. rom.

Mórtea lui Kossuth.
— Telegrame din Turin cu data de 

21 Martie spună, că ministrulă italiană de 
interne a dată autorisaţiă municipalităţii 
oraşului, ca rămăşiţele pămentesci ale lui 
Kossuth să fiă aşe4ate în casa rece, unde 
voră rámáné, pănă când se voră lua dis- 
posiţiuni de înmormântare.

— După espirarea lui Kossuth, de
putaţii Helffy, conte Károlyi Gábor şi Eöt
vös, fiindă de faţă şi fiii lui Kossuth, au 
căutată după testamentă. N ’au aflată însă 
nici testamentă, nici vre-o a;*.- fie 
ímorméntare.

— Cu privire la îmormentarea iui 
Kossuth circulă mai multe versiuni. O te
legramă din Turin, ce i-se trimite iui „Ma
gyar Hírlap“ 4ice> c& defunctulă va fi în
mormântată séu în Gemta, unde zacă osă- 
mintele soţiei şi fiicei sale, seu în. Neapolü, 
unde suntă stabiliţi fiii săi. Aceştia, după
o altă versiune, aştâptă hotărîrea, ce-o va 
lua dieta, apoi se voră conforma acelei 
hotărîrl. 0 telegramă din Budapesta spune 
„cu totă siguritatea“, că cadavrulă lui Kos
suth va fi transportata prin Veneţia-Fiume 
în Ungaria.

—  Agitaţiunea în cercurile politice din 
Budapesta e forte mare. Se susţine, că 
între Coronă şi ministru-preşedinte Wekerle 
ar fi întrevenită ună conflictă, în urma 
căruia Wekerle e în ajună de aşi da dimi- 
siunea. Majestatea Sa să fi 4i8& lui W e
kerle, că trebue să ţină contă de senti- 
mentulă poporeloră Austriei, căci elă nu 
este numai regele Ungariei, ci şi împărată 
ală Austriei. Nu póte dérá face nimică 
pentru Kossuth, oare nu l’a recunoscută, nici 
după amnestiare, de domnitoră legală ală 
Ungariei.

— 0 telegramă din Budapesta spune, 
că din Viena se telegrafiază sciri sensaţio- 
nale. Membrii casei domnitóre au ţinută 
alaltăieri ună consiliu secretă asupra situa- 
ţiunei. Hotărîrile consiliului suntă ţinute 
în secretă. O oră după acestă consiliu s’a 
ţinută altulă, fiinda-că scirile, ce-au so
sită din Budapesta, erau neliniştitore.

— Se vorbesce, că alaltăieri întregă 
garnisóna din Budapesta a fostă consig- 
nată.

— Iritaţia în capitala ungurescă s’a 
potenţată şi mai multă la vestea, că căpi- 
tanulă poliţiei din Viena, a oprită preşe
dintelui societăţii maghiare din Viena, de 
a arbora stâgă negru pe edificiulă, unde e 
instalată societatea.

*

Din incidentulă morţii lui Kossuth,
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"fiii lui au primită următdrea condolenţă te
legrafică dela ministrulă-preşedinte italiană 
Crispi: „Am înţelesO .cu adâncii regretă, 
că neuitatulă D-Vostră părinte a răposată. 
Memoria lui va trăi în inimele tuturora 
acelora,, în cari trăiesce cultulă lib er- 
tăţii.“

SOIRILE pi LEI.
— 11 (23) Martie

Procesă (le pressă. „Tribuna“ de Mer- 
curl scie: „Astă4î s’a ínmanuatü d-lui An- 
dreiu Bălteşti unü nou actü alü tribunalului 
<din Cluşiu, prin care este avisatü că la 10 
Aprilie n. se va judeca înaintea curţii cu 
juraţi de aoolo procesulü de pressă inten
tată de cătră procuratura-supremă pentru 
apelulü publicatü în nrulü 179 alü „Tribu- 

.) neiu din 14/26 Augustă anulü trecută* 
I Afară de d-la Andreiu Balteşă, ín acestü 
| procesă suntü acusaţl Ioanü Popa Necşa, 

ca réspun^étorü pentru tiparü, Mihailü G. 
•Cráciunü, învăţătoră în Hodoşă şi George 
Petrovici, învăţători gr. or. ín Tornia, ca 

« autori ai apelului încriminată.“
—o—

Copilă dispărută. Din oomuna Sân- 
petru (lângă Braşovtt) a dispárutü Sâmbăta 

, trecută unü băiată de 12 ani, cu numele 
Ioanü Creangă. Pe tatălü său ílü chiamă 
Alexe Creangă, locuitorü în Sânpetru. Bă- 
iatulă suferia de bolă de ochi şi când a 
mersü de acasă, a părinţiloră săi, că 
se duce la mediculü comunalü, sé-lü cu
reze. Părinţii băiatului bănuescfi, că a fostü 
luatü de cineva. Căutândă după elü au 
datü de urma lui pănă în Hérmanü, de 
acolo însă n’au pututü sci, ce s’a f&cută. 
Celü ce, eventualü, ar putó să dea de scire 
părinţiloră, unde se află băiatulă, va că
păta unü bunü bacşişii.

Nou deputată în Sepsi St. Georgiu.
In Sepsi St. Georgiu s’a făcută alaltăieri 
alegere de duputată, rămenândă vacantü 
cerculü în urma retragerei lui Beksics. A  
fostü alesü Gajari Ödön cu 3?2 contra 
Geréb cu 93 voturi.

— o —
Mare supérare. In eorulă pressei şo- 

viniste e mare supărare, din pricina, că 
fóia clericală „Magyar Állam“ n’a apăruttt 

i  în doliu din incideutulü morţii lui Kos
suth.

 ̂ »Orgii germano-rusesci.“ Sub acestü
titlu scrie „Narodni Listy“ din 18 1. c. ur- 
mătorele : Regimentulă germanü „Alexan
dru IIIW a arangiatü 4ilelö trecute unü di
neu în onórea şefului său. La dineulü acela 
a luatü parte şi ambasadorulü rusescü din 
Berlinü, contele Scbuwalow, pe care ofi- 
cerii germani, la toastulă ţinută în onórea 
Ţarului, l’au ridicata pe mâni şi l’au pur- 
tatü aşa în jura. Nu se póte descrie entu
ziasmul ö oficerilorü pentru referinţele îm
bunătăţite între "Rusia şi Germania. Cance- 
lariele contelui Caprivi primescü din tote 
părţile urări entusiaste. Oficerii regimentu
lui germana de gardă din Berlinü au aran
giatü în 14 1. c. una prán^ü în grădina de 
petrecere din Berlinü, în onórea contelui 
Scliuwalow.

—o —
Imperatulă Wilhelm a sositü în 21 

1. c. în Fiume, unde a fostü primitü de so
ţia sa împărătâsa Augusta Victoria, de ar- 
chiducele Iosifă, guvernorulü conte Bat
thyány şi unü publică numărosă.

— o—
Ratiko Tajsicí, conducétorulü estremü 

radicală alü ţăraniloră din Serbia şi cunos- 
cutulü agitatoră pentru pretendentulă de 
tronă CarageorgevicI, a fostă arestată pen- 
îtru crime politice şi ordinare.

—o—
Ţarulu Alexandru a ordonat să i-se con- 

•struâscă în Kodan ună nou yacht, care va 
purta numele „Standard“. Yachtul acesta va 
ave 5200 de tone în greutate şi 20.000 pu
teri de cai, va fi postată în marea baltică 
pănă când yachtulü scumpă „Poljarnaja 
JZwezda“ (steua polară) va circula pe marea 
negră. „Standard“ va costa încă odată atâta 
.ca „Stóua polară“.

— o —

Ministrulu de finanţe rusescu, Witte, 
va căpăta dela Ţarula ună rescripta forte 
măgulitoră şi o distincţiune însămnată din 
incidentulă încheierii convenţiei comerci
ale ruso-germane. Cercurile comerciale din 
Odessa, Taganrog şi multe alte centre au 
trimisa ministrului adrese de mulţămită pen
tru încheierea numitei convenţii.

—  o  —

1700 franci pentru o telegramă. Co-
respondentulă din fTurina ală 4iarului „New- 
York Herald“ a plătită 1700 frână  pentru 
telegrama, ce a trimis’o numitulă 4iară 
despre mórtea lui Kossuth.

—o—
Sultanuln şi Chedimlu. Sultanulă a 

dăruită Chedivului Abbas Paşa unăcastelă 
de lângă Bosforă. Castelulă acesta a fostă 
orecând proprietatea familiei Aii Paşa. La 
porunca Sultanului deja s’au începută adap
tările de lipsă.

— o —
1 TJnü mijlocü de casă ieftinü. Pentru re» 

gularea şi conservarea unei mistuiri bune »e 
recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui 
Moli. Cutii originale 1 fl. bucata. Se póte că
păta dilnicü pri postă de cătră farmacistulü A. 
Moll, liferentulü curţii din Viena Tuchlauben 9. 
In farmaciile din provmciă sé se ceră prepara
tul lui Moll provécjutü. cu marca de contravenţie

„ALBINA“.
Raportulü consiliului de administraţiune 
cătră adunarea generală a acţionarilorâ din 

30 Martie 1894.
(Fin e.)

Escomptulă de cambii: Starea porto
foliului cu finea anului 1892 era de 13753 
cambii, în valóre de 2.928,799 fl. 55 cr. In 
cursulă anului s’au mai escomptată 47218 
cambii, în valóre de 11.314,221 fl. 58 cr. 
Starea totală a portofoliului a fostă prin 
urmare de 60,971 cambii în valóre de 
14.243,021 fl. 13 cr.; din aceste s’au rescum- 
părată în cursulă anului 43,979 cambii în- 
valóre de 10.845,952 fl. 29 cr.; remânândă 
starea portofoliului cu finea anului 1893 de 
16992 cambii, în valóre de 3.397,068 fl. 
84 cr. Faţă de anulă precedenta o cres
cere de 468.269 fl. 29 cr.

Credită personală ţerănescă : Stare® 
loră cu finea anului 1892 era 12,734 obli
gaţiuni în sumă de 1.282,116 fl. 43 cr.; în cur- 
sulă anului s’au mai acordată 1999 obliga
ţiuni în sumă de 295,092 fi. 80*cr. Deci starea 
totală a fostî\ 1 1 ̂ 3  obligaţiuni în 
sumă de 1.57? ^  23 cr.; din cari 
s’au replătită şi achitată 1032 obligaţiuni 
în sumă de 317,072 fl. 92 cr. şi au rămasă 
cu 31 Decemvre 1893 — 13701 obligaţiuni 
în sumă de 1.260,136 fl. 31 cr.; cu 21,980 fl. 
12 cr. mai puţină, decâtă în anulă prece
dentă.

împrumuturi hipotecare: împrumu
turile pe hipotece au stată la finea a. 1892 
din 2004 obligaţ. în sumă de 1.470.386 fl. 
88 cr.; în anulă 1893 s’au mai acordată 
351 obligaţ. în sumă de 374,700 fl.; a 
resultata prin urmare ună totală de 
2355 obligaţ. în sumă de 1.845,086 fl. 
88 cr.; în cursulă anului s’au achitată 
266 obligaţiuni în sumă de 279,329 fl. 
95 cr. ; şi au rămasă în 31 Decembre 1893 
2089 obligaţ. în sumă de 1.547, 7156 fl. 
93 cr.; o crescere de 77,370 fl. 5 cr. 
faţă de anulă precedentă. Aceste preten- 
siuni suntă asigurate prin hipotece de ună 
areală preste totă de 79051 jugăre 840 stân- 
jini □  în valóre de 6.009,800 fl.; fiindă 
cuprinse aici şi edificiile.

Credite cambiale cu acoperire hipo- 
tecară: Starea cu finea anului 1892 a fostă 
de 315 împrumuturi, în sumă de 517,526 fl. 
în cursulă anului s’au mai acordată 
37 împrumuturi, în sumă de 123,797 
fl. 49 cr. Deci starea totală a fostă 
de 352 împrumuturi în sumă de 641,323 fl.
49 cr. Din acestea s’au replătită 41 
împrumuturi în sumă 143.251 fl. 89 cr.; 
rémánéndü starea lorü cu 31 Decembre 
1893 de 311 împrumuturi în sumă 
de 498,071 fl. 60 cr.; faţă de anulü prece- 
dentü mai puţină cu 19,454 fl. 40 cr.

Credite de contă curentă: Starea a- 
cestui ramă a fostă cu finea anului 1892 
de 187,763 fl. 99 cr.; în cursulă anului 
1893 s’au mai acordată 676,617 fl. 97 cr.;

făcendu-se totală de 864,381 fl. 96 cr.; din 
cari s’au restituită 784,723 fl. 98 cr.; ră- 
mânândă cu finea anului 1893 79,657 fl. 
98 cr.; o scădere de 108,106 fl. 01 cr. fa
ţă de anulă precedenta.

împrumuturi pe efecte publice (lom- 
bardu) î Starea cu 31 Decembre 1892 a 
fostă de 213 împrumuturi de 80,687 fl. 
53 cr.; în cursulă anului s’au mai dată 105 
împrumuturi de 64,138 fl.; resultândă ună 
totală de 318 împrumuturi de 144,825 fl. 
53 cr.; din cari s’au achitată 110 împru
muturi de 69,387 fl. 43 cr., rămânendă 
la finea anului 1893 208 împrumuturi de 
75,438 fl. 10 cr.; faţă de anulü precedentü 
mai puţină cu 5,249 fl.43 cr.

Scrisuri fondare cu 5% : Cu 31 De
cembre 1892 au fostü în circulaţiune în va
lóre de 1.088.000 fl.; în cursulü anului s’au 
mai emisü 248,500 fl.; a fostü deci starea 
totală de1,336,500 fl.; s’au sortatü în cur
sulü anului 38,500 fl.; rămânfprin urmare cu 
3Í Decembre 1893 în circulaţiune 1,298,000 
fl.; o crescere de 210,000 fl. faţă cu anulü 
precedentü.

Mişcarea cassei: Intrate la centrală 
12.020,927 fl. 94 cr., intrate la sucursulă 
4.157,782 florini 86 cr. Suma íntratelorü 
16.178,710 fl. 80 cr. Eşite: la centrală 
11,991,170 fl. 18 cr., eşite la sucursulă 
4.155,028 florini 71 cruceri. Suma eşiteloră 
16.146,198 fl. 89 cr. Totalulă 32.324,909 fl. 
69 cr., — cu 2.057.744 fl. 77 cr. maimultu 
ca în anulü precedentü.

Revirimentul a în giro-conto ala ban- 
cei austro-ungare a fostă în anula espirată 
de 9.207,488 fl. 34 cr., ér revirimentulă 
prima-notei a fostă de 12.992,203 florini 
10 cruceri.

Din bilanţulă generala ală anului 1893 
resultă, că: Suma activeioru institutului este 
cu 75,376 fl. 92 cr., ér suma venitului brutü 
cu 54,266 fl. 58 cr. mai mare dccâtu în anulü 
premergétorü.

Subtrăgândă din venitulă brută ală 
anului de 516,885 fl. 22 cr., totalulă eşiri- 
lorft cu 401,625 fl. 85 cr., resultă ună pro
fit ttetă ală anului de 115,259 fl. 37 cr., 
cu‘ 28,772 fl. mai mare decâtă ín anulü 
tv:l 1 'edenta.
1 ^  1‘Distribuirea pi ofitutui netu: Relativă 
la distribuirea profitului netă de 115,259 fl. 
37 er., ne luămă voiă a face următorea 
propunere :

1. Să se dea acţionariloră dividenda 
de 5°/0 după capitalulă socială de 300,000 
fl., prevă4ută în § 62 din statute= 15,000 fl.

2. Restulă de 100.259 fl. 37 cr. să se 
împartă cum urmézá: a) 13°/0 tantiema 
statutară (§ 62, lit. b. c. d.) pentru membrii 
consiliului de administraţiune, şi pentru 
funcţionari =  13,033 fl. 72 cr., b) 6°/0 pentru 
scopuri culturale şi de bint-f 'acere — 6,015 fl. 
54 cr., c) Supradividendă acţionariloră 
30,000 fl. d) Fondului de pensiuni ală func- 
ţionariloră institutului 8000 fl. e) Amorti- 
sare din preţulă realităţiloră dela gara 
Braşovului 5000 fl. /) Fondului specială 
de reservă 38,210 fi. 11 cr. =  100,259 fl. 
37 cr.

Primită acestă propunere, dividenda 
anului 1893 va rămâne tot de 15 fl de acţiune 
ca în an. precedentă, egal cu 15°/0 a valórei 
loră nominale, dór fondulü specialü de re
servă, înfiinţată numai în 1892, care are 
meniţiunea a servi la timpulă său şi dreptă 
înmulţirea cap talului socială şi ca atare 
trebue să se bucure de cea mai intensivă 
solicitudine din partea acţionariloră, deja 
la doi ani dela înfiinţarea sa, se va urca la 
cifra de 116,687 fl. 85 cr., er cela de pen
siuni ală funcţionariloră institutului la 
75,266 fl. 34. cr.

Vă rugămă şi de astă-dată, să bine
voiţi a ne autorisa, ca cuponulă per 1 Iu
lie a. c. să-lă putemă răscumpăra imediată 
după adunarea generală.

In fine presentându-Vă raţiOciniulă 
cu tote conturile sale, Vă rugămă ca după 
ce veţi fi ascultată şi raportulü comitetului 
de supraveghiare, să binevoiţi: 1) a lua 
spre scire raportulă acesta, a aproba bi- 
! anţulă încheiată la 31 Decemvre 1893 şi 
a da direcţiunei şi comitetului de supra
veghiare absolutoriu pentru gestiunea loră 
pe anula espirată; 2) a primi propunerea

nostră relativă la distribuirea profitului netă; 
3) a distribui suma destinată spre scopuri 
culturale şi de binefacere ; 4) a fixa preţulă 
marceloră de presenţă pe anulă curentă; 
5) a fixa remuneraţiunea membriloră comi
tetului de supraveghiare; 6) a alege 4 
membri în consiliulă de administraţiune; 
7) a alege 5 membri în comitetulă de su
praveghiare.

Din şedinţa direcţiunei din 6 Martie 1894.

I. Hannia m. p., Cosma m. p.,
preşedinte. dir esec.

L i t e r a t u r ă «
In tipografia archidiecesană din Si- 

biiu a apărută: Manuală de dreptă cam
bială^ lucrată ded-lă loanu Socaciu, profesoră 
la scola comercială rom. gr. or. din Bra- 
şovă. Tipărită cu spesele institutului de cre
dită şi economii „Albina“. Form. mare 8° 
de 250 pag. Preţuia 2 fl. — Manualulă 
de faţă este menită a acoperi o trebuinţă 
adâncă simţită nu numai în scolâ, ci şi în 
vieţa practică, mai alesă fiind-că în tim
pulă din urmă daraverile cambiale s’au lă
ţită în măsură însămnată şi între Români. 

*

In tipografia „Aurora“ A. Todorană 
din Gherla (Szamosujvâr) a apărută: ţ>ile 
negre, versuri de Petrea dela Cluşiu, cu 
o prefaţă de G e o r g e  Si mu. Broşura 
I. Formată 8° de 112 pag., conţine 37 
poesii, ţipară curata, hârtiă fină. Preţulă 
50 cr. trimisă francată. Venitulă curată e 
destinată pentru înfiinţarea unui fondă, din 
care cu timpulă să se edea o f6iă pedago- 
gico-literară. De vem|are la d-lă Petru 
Conda, învăţ. în Ajton (com. Coşiocnei) şi 
a tipografia „Aurora“ în Gherla.

DIVERSE.
Ce póte suporta o bină, nu numai îir 

sensă dramatufgică, ci şi curata fisică, se 
póte vedé din cele mai nouă scirî teatrale 
din Parisă. In teatrulă Chatelet se repre- 
sintă, de ună timpă încoce, piesa „Tesau- 
rulă lui Radjah“, cu multe decoraţiuni, cu 
multă farmecft şi m a ro  po m pK i _

tulă teatrului a ordonată să se facă ună 
calculă precisa despre greutatea ce suportă 
bina la representarea acestoră piese şi s’au 
constată cifrele următore: elefanţii, cari au 
rolă în piesa teatrală cumpănescă 3000 kil., 
cămilele 1350 klg., caii 7500 kig., 300 fi
guranţi 21.000 klg., 70 statişti 4900 klg., 
40 dansatóre (marfă uşoră) 2800 klg., de- 
coraţiunile 2500 klg., personalulă de bină 
7000 klg., adecă totulă laolaltă o greutate 
de 50.000 kilograme. Padimentulă binei a 
trebuita anume sprijinită, pentru-ca să p0tă 
suporta o greutate aşa de considerabilă. 
Şi apoi să mai 4io& omulă, că ună astfelă 
de opă dramatică se ţine de „genulă uşoră“ !

Prototipulu lui Gambrinus. In anulü
acesta se împlinescă şâse secoll, de când 
a murită Ioană I. ducele din Brabantă, 
prototipulă regelui Gambrinus. Tradiţia 
adecă îi aserie regelui flandrică Gambrinus, 
inventarea berii. Originea acestei tradiţii o 
pună istoriografii în suta XIII. Pe atunci 
domnea în Brabantă ducele Ioană I, pe 
care poporula îlă numia Ian, er latinesce 
îi 4iceau Ian primus. Elă era ună mare 
sprijinitoră ală industriei şi primi şi pre
şedinţia de onóre a societăţii de berari din 
Bruxella. Berarii mulţămitori pentru acesta, 
i-au acăţată portretulă în sala sfatului, pe 
care ducele era întipuita cu ună pocalü 
musândă în mână. Ian primus era glorifi
cată acum ca patronulă berii, cu atâtă mai 
multă, căci pe acelă timpă berea avea 
inimici puternici în economii de vină şi 
3entru-că în multe locuri s’a fostă intro
dusă de prima dată darea de bere. Din 
lan primus se făcu cuvântulă Gambrinus, 
din duce, rege, căruia i-se ascrise nu nu
mai patronatulă, ci şi invenţiunea berii, 
an primus, prototipulă lui Gambrinus, muri 

chiar înainte cu 600 de ani, la 1294.

Proprietarii: Or. Aurel Mure^ianu.
M acîo rû  responsabil!!' Gregoriu Maiapfi»
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Cursul la bursa din tiiena.
Din 21 Matrie 1894.

Renta ung. de aură 4% • . . 118.15
Renta de cortine ung. 4%. . . 95.15
Itnpr. oftil. fer. ung. în aur 472% 126.50

* * » » 4V2% 101.40
Oblig. „ , , de ost. I. emis. 123.30
Bonuri rurale ungare.................... 95.50

„ „ oroate-slavone. . . 99.—
Imprum. ung. ou premii. . . . 152.25
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin. 144 25
Renta de hârtie austr................... 98.25

» » argi»fc i. . . . .  9815
» » ***& » . . . .  119.50

Losurî din 1860 ..........................  146.—
Aoţii de-ale BSnoei austro-ungară. 1020.—

„ „ ong. de oredit* . 440.—
„ „ austr. de credit . . 367.40

Napoleond’o r I ..........................  9.90
Mărci imp. germ..........................  60.92 V2
London (lire sterlinge).................. 124.65
Rente de oor6ne austr.................. 97.95

Cursulú pieţei Braşovu.

Din 22 Martie 1894.

Bancnote rom. Cump. 9.80 Vend. 9.86
Â.rgintû român. » 9.75 « 9.80
Napoleon d’or! « 9.86 » — .—

öalbenl n 5.80 »
Ruble rusesc! « 133.- n ---------

Mărci germane fl 60.70 n
Lire turcesc! n 11.15 n — .—
Scris. fonc. „ Al bin a * 6°/(» • n

n 7, 5% 101 50 n 102.50

•xxxxxxxxxxxxxxxx-
Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei* 

k 5 cr. se potü cumpëra în 

librăria Nicolae Ciurcu.

Nr. 1138-1894.

Pentru ocuparea postului de me
dieri sistemisatu din nou în cerculu 
sanitaru P o i a n a  S i ma  Rod escriu 
c o n c u r a u .

Beneficiile medicului sunt: 1400 
cortine salaru, 200 cor6ne pauşalfi 
de călătorie şi taxele de visitare sta
bilite în modu statutaru de comune.

Doritorii de-a concura suntu 
poftiţi aş! trimite cererile lorii in- 
struate cu documente despre cuali-

ficaţiunea prescrisă în § ulu 9 al& 
art. de lege 1. din 1883, respectiv© 
in § ulu 143 alü art. de lege X IV .  
din 1876 şi despre cunoscinţa lim- 
bei române, la pretura din Mercurea 
fSzerdahely, Szebenvármegye) până 
în 30 Aprilie a. c. la 6 ore p. m.

Cereri mai târeţiu intrate nu se 
voru lua în considerare.

Alegerea se va sevîrşi în 2 Mai 
a. c. la 9 óre a. m. în cancelaria 
comunei Poiana.

M e r c u r e a ,  în 18 Martie 1894.

Prlmpretorulu*
^ ) K X s o a o Q o c o o o a Q o o a o a o a o c o a c M > o 0 s ^  

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli

Cumpëra la Schmied şi nu la Schmiedel. (Este unü proverbü.)

Acestü proverbü se potrivesce la stabilimentulu meu celu m are( care cum
pără cantităţi mari de mărfuri; avêndü cheltuieli puţine potü vinde şi eftinü.
M n o f r û  o f r ü f i o t n r o  pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu 
irlUoirt/ d l l  dycLUI  u mostre, cum nu s’aü mai vedutü pănă acum, pentru cro 
ito ri, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P e r u v i e n  şi Dosking pentru onoratulü clerû stofe prescrise, pentru uniformele 

funcţionarilor!} c. r., asemenea pentru vdteranî, pompieri, gimnastici, livrèe-uri, postavuri pentru 
biliarde şi mese de joeü, loden obicïnuitü şi impermeabil pentru rocuri de venătore, stofe 
de spàlatû, pleduri de voiagiu delà fl. 4—14 etc; _ _ ^

Cine voiesce a cumpéra postavuri eftine, solide^ trainicei din lâna curatay 
er nu sdrenţe eftine cari nu preţuescu nici câtü cusutulü croitoriului, së se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. (Manclestero, Austriei.)
D epositn  p e rm a n e n t »  de p ostavu ri peste '/2 m ilion e  florinii, 

so^ Trim iterea numai cu Ramburse.
Corespondenta în limba germană, boemă, maghiară, polonă, italiană, francesă şi englesă.

355,13—24. I

V e ritab ile  n um ai, décá flaeare  euttă este prove<ţută cu m a re a  
de a p é ra re  a  lu i  A. M o li şi cu subscrierea sa.

Prin efectulü de lecuire durabilă alü Prafurilorű-Seidlitz de A. Moll în contra greutá- 
ţilorfl celorü mai cerbicóse la stomachű şi pântece, în contra cárceilorü şi acrelei la 
stomachü, constipajiunei cronice, suferinţei de ficatü, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelorü şi a celorü mai diferite bólé femeescî a luatü acestü medicamentü de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.—Preţul Ű unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

Falstficaţiile se voră urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein
Veritabilă numai,

şi sare a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire 
şi cu plumbuiţi lui A . M oli.

Franzbranntwein-ulu şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalii 
cu deosebire prin traşii (frotatii) alină durerile de şoldină şi reumatismii şi a altorti 
urmări de răcelă Prejulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acîd-salicilic )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate 
şi adulţi, asigureză. * cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din
ţilor*. Preţulil sticlei provejlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin

Farmacistul! A. Moli, c. şl r. fin isori a i  curţii imperiale Viena, TncMaE&en 9,
Comande din provinciă se efectueză ţlilnicâ prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumiţii preparatele provenite cu iscălitura şi 
marca de apărare a lui A. M 0 L L .

Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victoru Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. &. A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler,
Fritz Geisberger. w

Grand Magasin „Au Prix Fixe“,
BRUDER HIRSCH « COIHP.,

V i e n a ,  G-raTbezo. 3iTr_ 15 .
p n n i T,11 QCQnmn rîo PP IM A V AR A  Cl V û R iI »v em ü  un u  asortim entu  de totü exquisită şi forte apreciatü de Noveautes de stofe de lâ n ă  negre» 
X DllLl U O L O U I l U L  Uu r i l i l f l “  ■ f » n “  y "  “ l i n  şl in colori, M ăfăsării, veritabilă Pondis indianûy Ci*ep6ne englesescï si fran tu zesc ïj 

Battiste, a-jour-M ousseiine engl.y stofe de inu pentru haine de copii, co lore  n a tu ra lă  şi co lorate  t Atlas, Satiny Levatins etc. etc. Din menţionatele articule notàmü preţurile la:
D a g n ia r  (forte cu efect) ......................................lână curată 120 cmt. latü per mtr, il. 2.—

N orfo lk , (forte eu e fe c t ü ) ...................................... „ „ 95 „ „ „ „  „ 1.50:
V o go ign e  englestt (fără concurenţă)........................ . „ 120 „ „ „ „ „ —.85

Stofe m odern e  l i e g r e .....................90/120 ctm. latü. per mtr. delà 75 cr. până la ,, 3:75'

Stofe de spălaţii (cu garanţă ca veritabile de spălat)

F o u lé  In d ien n e  I
S e rg e -K a m m ^ a rn  > de o co lo re
K a m m g a rn  fran^uzescù  |
C h an gean t- si stofe m odern e-K oppe  .
R ay é  à  s o i e .............................................
B e ig e  n ie llé  . . .

.....................90 cmt. latü per mtr. fl. —.78

.....................100 „ „ „ „ 1.25, 1.50
....................... 120 „ „ „ .. fi. 1.85
85 cmt. latü, eu F8 cr>, 42 cr., cu mătase 50 cr. 

, . lână curată 90 Cmt. latü, per mtr. fl. —.'tb 
> « . . . * i 90 m .. .. » .« .3o

C rêp o n s , . . . .
S e v i l la  şi B ro c h é  ch a n g e a n t
C o n s ta n ţa  . . .^ ...............................
H o m p u n  e n . g l e s u ............................
C h e v io t  • ............................
F a n e h o n e t te  »  s o ie  (jumetate mătase) . 
A r a f c e l l a - D t a g o n a l e ........................

lână curată 90/100 emtr. latü, per mtr. S5 cr., fl. 1, il. 1.20, 1.35, 1.50
lànà curată, 90 cmt. latü per mtr. fl. 1.10

jj îî 120 .. „ „ „ „ 1.50
130 „ „ „ „ „ 1.80
120 „ ,, ,, „ „ 1.35
100 „ „ ., 1.50, 1.75

j 20 „ „ „ a. î.io

lie  van  tine desenurï din cele mai moderne . . 76/80 ctm. latü per metr. 28, 35, 40 şi 48 cr.
B attiste  fran ţu zesc ! cu de enurï, forte m od ern e .................78 ctm. latü, per mtr. 42 cr.
C repone  engl. şi f r a n ţu z e s c ! ..........................................70/7f> „ „ „ B5 şi 45 cr.

A -jou r-Jüo tisse lin  Cngl. ve ri t. albü şi creme »0 ctm. latü, pr mtr. 38, 45, 50, 55, 60, 65, 75 „ 
M ou sse lin -h ro e lié  (agangiatü de firma nostră) . . 80 cmt. latü. per mtr. 95 cr. şi fl. 3.20 

y  P o n g is  şi F a u la rd s  de m ătase  verit. in d ian ü  56/58 „ „ „ fl. 1.50, şi 1.75

In salonele a etagi1 lui prim a doua case, grandiosii şi magnificii arangiate cu totti comfortuia, suntâ espuse cele mai noue, şi mai de gustti modele originale de T o a le tă , B lu se , Con- 
fec ţiun i precunti şi p ă lă r i i  de dam e, asupra cărora cu doosebire atragemti atenţia on. Domne.

în etag iu lu  a lu  d o ile a  atelieire p ro p r i i  unde sun tu cele mai validitate puteri angagiate.
în lo ca lită ţile  suterane, unu asortimente grandiosu de Covore, p erde le  de p a tu ri, p e rd e le  de dan te le  şi stofă, P o rt ie re  diferite, P la p u n e  de (lane lii, 

cumu şi de v a r ă ,  fwarniture de p atu  şi m asă  etc. etc.
Renumele vestită alu firmei nâstre paranteză pentru executarea regală a comandeloru cu preţurile fixe si cele mai ieftine.

G ra n d  X lagasin  „A U  P K I \  F IX E “ este cel A m a l m are  şi m a i hogatu  asortatîi în  M on are liia  A u stro -U n ga ră , din care causa una d in  ră r ită ţ ile  T iene i.

T u x n a l e  d .e  E a o d a . p e m p o s  1 1 - u .s t r a te  * ^ 2 8
colecţie completă de mostre la cerere franco.

S o s i r e a  si  ( l i a n a  t r s i n r i l a n  l i  B r a ş o T t .
Sosirea trenuriloru în Braşovu:

I. Dela Pesta la Braşovu:
Trenttlu de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenulii accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenulâ mixtu: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu: 
Trenulii accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenulii mixtG : 7 ore 1 minute sera. 
Trenulă accel.: 10 ore 17 minute sera.

3. Dela Zernesci la Braşovu.
ÎTrenuhl inixtii: 6 ore 10 min. chmmeţa. 
TreuulQ mixtfi: 1 6ră 14 min. dopâ anr

4. Dela Ch.-Oşorheiu la BraşovQ. 
Trenu’ a dep^rsone: 8 6re 18 min. dimin. 
TrenulQ mixtu: 1 ore 49 min. după am. 
TrenoJUi rxuxtii : 6 ore 56 min. sera.

Plecarea trenuriloru din Braş.:
I, Dela BraşoviJ la Pesta 

Tretiulü mixtft: 5 óre 10 min. diminâţa. 
Trenúlü accel : 2 óre 45 min. dupá am. 
Trenülü de pers óné: 7 óre 43 min. sóra.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Tíenulü accel.: 5 óre 15 minute dimin. 
Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amé^I. 
Trenulü accel.: 2 óre 19 min. după am.

3. Dela Braşovu la Zernesci:
Trenulü mixtü: 9 óre 5 min. diminâţa. 
Trenulü mixtü : 4 óre 55 min. după am.

Dela Braşovu la Ch.-Oşorheiu.
Trenulü depprsóne: 5 óre 46 min. dimin. 
Trenulü mixtö : 8 óre 50 minute a. m. 
Trenulü mixbü: 8 óre 10 min. după am.

A V I S U !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

ori şi câad dda 1-ma şi 15 a iiâ-cârei luai.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.
Domnii, ce se aboaeză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa iâ~ 

muritâ şi s$ arate şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans.“

Ânimciiirl
(inserţiimi şi reclame)
Su e ifu  a  s e  «sciéesa s&akscr'i« 

s e i a d m is iis fra tiä s itl. iei cas^ală 
publicării unui âero&aeïcïm mai

mult de odată se face scăde- 
mentu, care  cresce cui câtu  
publicarea se face mai de 
muSte-ori.

Admi; isirationea 
„GAZETEI TRANSSLVAMiEi/


